

芬芳  
一叶

## 冬酿酒 和紧酵馒头

◎尹画

冬至前夕,收到一份来自苏州朋友的暖心礼物——冬酿酒和紧酵馒头。“给平淡的生活加点快乐的元素。”朋友说。

上海人过冬至,不甚讲究,顶多吃一碗汤圆作罢。相比之下,苏州的冬至更具仪式感。苏州人认为“冬至大如年”,这是一年中非常重要的节气,一定要兴兴头地过一过。

每年冬至前夕,地道苏州人就会上街排队零拷桂花冬酿酒。苏州人讲究“不时不食”,冬酿酒,必须抓住冬至前后十天的时间。苏州流传着一句俗语,冬至不喝冬酿酒是要冻一夜的。

我在网上观看了苏州人排队零拷冬酿酒的盛况。观前街老字号元大昌的门前,排起了长龙般的队伍,当地居民自带雪碧瓶、大号矿泉水瓶、塑料壶,心急的居民凌晨就出门来排早队了。不过,零拷的保质期略短,不便快递到外地。

冬酿酒,以糯米为原料发酵而成。打开瓶盖,深嗅一鼻子,浓郁的桂花味混杂着糯米的香气扑鼻而来。尝了一口,甜甜的微带酒味,和我平时钟爱的酒酿的味道差不多。看了看标签,酒精度只有三度,几可忽略不计,多喝两盅,也不必担忧头疼脸红了。

品味冬酿酒,绝佳配搭是紧酵馒头,这是苏州的一种非遗小吃。在苏州童谣《姑苏小吃食》里,有一句这样唱道:“六宜楼去买紧酵,油里一氽当心咬。”紧酵馒头,其实也是带肉馅的小笼包。在吴语地区,包子也叫作馒头。紧酵特别之处,在于面皮用酵母不多,仅进行了轻度发酵,所以蒸熟后不及一般包子软松膨胀。不过,油氽之后,它却能继续膨胀,仿佛馒头发起来了,所以苏州人喜欢把它叫作“兴隆馒头”,讨个口彩。紧酵也非一年四季都有得吃,它也是冬令才上市。

同学快递给我的是苏州老字号朱鸿兴的紧酵馒头。收到后,放入冰箱冷藏。次日早晨,蒸上一只,油氽一只,再倒上一杯冬酿酒,我在上海复制了一份姑苏的冬至味道。我平时就爱吃韧揪揪的皮子,紧酵非常合我的胃口,轻咬一口,肉汁鲜甜,先把汁水吸出来,再就着韧揪揪的皮子和馅一起吃,直吃得心满意足,于微醺状态下再听上一遍《姑苏小食客》,忘却了连日来被咳嗽弄得神经兮兮的烦恼。

这一年,因为身体微恙,我减少了外出旅行的趟数,也许久未曾去苏州了。不过,有温暖的友谊、便捷的快递服务,加上巧妙的心思,我们依然可以把日子过得有滋有味,品味到想要品尝的味道。无论如何,今年这个冬至过得颇有意义。多年以后,我一定会怀念今年这个别具一格的冬至吧。

我和同学约好,明年此时,期盼我们能在苏州碰头,我要起个大早,亲自去元大昌排队零拷冬酿酒。



山峦与波澜

◎参杰



## 稻田里的快乐味道

◎孙同林

秋日里的一个下午,我跟几个小孩一起走上田野。饱满的稻穗低垂着,仿佛是在朝我点头,我眯着眼睛望着这一望无际的稻田,开心地笑着。孩子们问我笑什么,我说:“小时候,稻田里常常有许多有趣的事发生呢!”于是给孩子们讲了起来……

那是大集体年代。每到稻子成熟收割时,大人们都聚集到大田里,十来岁的孩子也不可能闲着,要学着割稻谷、捆稻子,脱粒时,要帮助捧稻子。一个个很累,但干得很起劲,因为事情忙完后,有快乐的事情等着我们。

农村的孩子没有玩具,但我们自有一套土办法,稻草垛就是我们的游戏乐园。我们围着草垛捉迷藏,可以在上面翻跟头,记得我们还玩过“冲草垛”。打过的稻草堆成垛,我们一个个先跑得远远的,然后向这座“小山”发起冲锋,几个人来一场比赛,谁冲到草垛的最高处谁就是赢家。我们最开心的是看年幼的弟弟妹妹们冲草垛,他们常常还没跑到草垛就已经摔倒了,有时候因为跑得不快,没有力量向草垛上冲,摔倒在草垛前,然而,他们即使被摔个仰八叉或者嘴啃泥,却不哭,爬起来继续向草垛“冲锋”。

祝儿是伙伴中最会玩的,不管什么时候,他都能玩出新招来。有一次,他在收割过的稻田逛了一遍后,跑过来说:“那边的草垛下有青蛙,青蛙可是个很好的下酒菜,我们去捉几只来。”我还没来得及回应,几个小伙伴已经跟着祝儿飞奔过去了。

相邻的稻田已经收割一段时间了,草垛最上边的稻草都干了,下面却阴着一块“湿地”,那儿常常藏有青蛙。祝儿抄起一根扁担,直插入草垛最底层,用力往外一翻。草被翻出去后,潮湿的空地立马跳出两只青蛙来,祝儿迅速扔下扁担猛扑过去,一只青蛙便在他手上了。

祝儿让小建脱下上衣,一只袖口上打个结,把刚捉的青蛙放进去。小建便被委以守护战利品的重任,他显得很得意。

祝儿提议由他负责掀草垛,由我来抓青蛙,我有点害怕。青蛙跳起来又高又快,我怕捉不住,特别是青蛙的身体冰凉冰凉的,而且很滑,那两只鼓鼓的眼睛,既让人怕又让人怜。我说让我来掀草垛吧。我拿起扁担,使劲撬开一个草垛,果然从下面跳出一只青蛙来,不用说,青蛙又让祝儿给捉住。

有了祝儿的几次演示,我也有

了信心,示意祝儿来掀草垛,让我也捉一回。

我全神贯注地盯着草垛,待祝儿掀开,不待它们跳起来,便迅速扑上去,我一把把它们按在地上。真的很意外,我一下子居然抓到两只,我兴奋地扬了扬手中两个大家伙,得意地说:“看!我捉了两只,厉害吧!”

祝儿眼睛定定地盯着我手中的战利品,说:“乖乖,你真厉害,看看你手里抓的是什么?”

我定睛一看,呀,是癞蛤蟆。癞蛤蟆的样子太难看了,一身的癞疙瘩,我吓得往地上一扔,落荒而逃。小伙伴们一个个笑得直不起腰来。自此,他们都笑我是书呆子,念书念得连青蛙和癞蛤蟆都分不清了。

听了我讲的故事,孩子们羡慕地说:“爷爷,你们小时候好开心呀,可惜,现在没有那么多青蛙了。”

“现在虽然没有以前的青蛙多,但你们可玩的东西太多了。”说到这里,我忽然嗅到一种奇特的气味,便提议说:“孩子们,你们闭上眼睛,闻闻这稻田的味道。”

孩子们听话地闭上了眼睛,做深呼吸。我看到他们的脸上一个个现出满足和快乐的神情。

心窗  
片羽

## 耐烦

◎朱朱

距离上一次三十公里的徒步已经过去了八年,那时虽年轻但体力莫名其妙地不好,上山时走两步歇一步,因为路小且崎岖,整个队伍都在等我。精疲力竭的时候下定决心,以后再也不要来了,周末能在沙发上躺着看电视,我何必跑到这儿来受害,简直是活得不耐烦。但看到天池的时候马上推翻了先前的想法,太美了,以后每年都要来一趟。

那时候手机智能还没发展到现在的地步,坐下来几乎没人盘手机,没完没了地用专业相机拍照,或是三五成群围成一圈儿聊天,夜里山上的风很凉,尽管白天爬山让腿依然抖得厉害,但肾上腺素带来了无

限的快乐。哇,原来我还能徒步上这么高的山,太了不起了,要不再挑战一下?

上个月出差,参观企业的时候听说当地的牛肉质量绝佳,于是有了好奇心想看看海拔一千五百米高的养牛场。商务车在盘山公路上开了半个小时,只感觉有无数个拐弯,每个角度都小于锐角。司机速度超级快,路边就是悬崖还没有护栏,看得人心惊肉跳。同行的女伴儿在半路就支持不下去了,停在路边吐了好久,带着哭腔自怨,感慨去看高山牛实在是活得不耐烦了。

但看到养牛场时她就闭嘴了,牛舍门口云雾缭绕,牛们都在山上

放养吃草,健硕的后腿肌肉线条柔美,仿佛在健身房练过似的。有几头牛停在树林里休憩,看到有人来,牛们都睁圆了牛眼盯着看,好奇的眼神像个孩子。据说这些牛不需要有人赶,头牛白天带领牛群上山,晚上再带回来,智商不是一般的高。有几只胆大的,居然把鼻子凑过来拱一拱人们的背包。回来以后的好几天,大伙儿都对群牛念念不忘,觉得不虚此行。

有时候“活得不耐烦”这五个字经常在嘴边滚来滚去,有些事都在生活的另一面,去跨越和实施的动力就像太阳能,只有那些耐得了烦的人,才能得到源源不断地快乐。